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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 9

_________________________________________________________________________
OGGETTO: Istituzione festività patronale di Santa Barbara - 4 dicembre           

L’anno duemiladiciotto addì ventisette del mese di febbraio alle ore 19:30 nella sala delle adunanze 

consiliari, convocato dal Presidente con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Ordinaria, ed in seduta pubblica, di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, del quale 

sono membri i Signori:

Cognome e nome
Presente/Assente

al momento della 
trattazione del presente 

argomento

NURISSO Piero Franco Sindaco Presente
BONNET Mario Consigliere Presente
LESCHIERA Simona Consigliere Presente
PERRECA Emanuela Consigliere Presente
ORCELLETTO Lorenzo Consigliere Presente
BIANCO DOLINO Bruno Vice Sindaco Presente
CAFFO Ramona Consigliere Presente
BARBERO Marco Consigliere Presente
COMBA Paolo Consigliere Presente
GALLUZZO Roberto Consigliere Presente
NURISSO GERMANO Andrea Consigliere Assente giust.

Preso atto che gli intervenuti sono in numero legale, assume la presidenza il Sindaco NURISSO 

Piero Franco.

Partecipa alla seduta il Segretario comunale MAZZOLARI Maria Grazia.

Il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.

http://www.comune.gravere.to.it/
mailto:info@comune.gravere.to.it
mailto:gravere@cert.ruparpiemonte.it
http://www.comune.gravere.to.it/


Il Sindaco espone.
Attualmente la festa patronale ricorre in data 8 settembre poiché la chiesa parrocchiale è intitolata alla 
Natività di Maria Vergine.
Nell’animo popolare, tuttavia, viene festeggiata, in modo consistente, radicato e sentito, la Martire 
cristiana Santa Barbara (III secolo d.C.), il cui patronato sugli artiglieri e sui minatori risale, in Italia, almeno 
al XV secolo.
In Gravere tale datazione è confermata dalle opere artistiche, così come da pubblicazioni archivistiche 
ottocentesche. 

Già dalla costruzione in borgata Refornetto dell’attuale edificio ecclesiale, con inizio nell’anno 1598 e 
consacrazione nell’anno 1609, al culto della Vergine si associava il culto della co-patrona Santa Barbara, 
insieme al co-patrono San Giuseppe (quest’ultimo in relazione alla pregressa cappella, che fungeva da 
parrocchia nell’omonima piazza della borgata Grande Essimonte). 
Ne sono testimonianza le opere artistiche poste nella parrocchiale: reliquia della Santa, statua e pala 
dell’altar maggiore che la rappresenta con San Giuseppe a stuolo della Natività di Maria. 
Non solo costituisce elemento probatorio il secolare sentimento popolare, che ad oggi non è 
sminuito, ma anche la ricognizione dello stato storico-sociale di un paese di montagna: era uso 
porre le feste dei Santi Patroni in periodi invernali, quando i lavori agricoli subivano pausa forzata 
per i rigori del clima. Inoltre Santa Barbara è la Patrona dei militari e dei minatori: in Gravere 
esisteva un nucleo importante di militari addetti alle fortificazioni e ai presidi di difesa, nonché di 
minatori e scalpellini che esercitavano nelle miniere locali. 
Se la Parrocchia fu dedicata alla «Natività di Maria Vergine», la Santa Patrona della zona delle 
Gravere è sempre stata «Santa Barbara». Questo si pensa in virtù della continua presenza di 
distaccamenti militari, prima sotto forma di ridotte “Croaglia”, “Rogetto”, “Rodetta” e poi con la 
costruzione su progetto di Gabrio Busca dei tre forti: «San Francesco» alla Bastia, «Rocco del 
Molaro» all’attuale Forte e «Monmorone» ai Morelli (anno 1592).

Secondo il martirologio, la data della commemorazione delle torture e decapitazione di Santa Barbara 
viene fissata il 4 dicembre.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Rilevato che la giornata dedicata al Santo Patrono è da considerarsi festiva per via consuetudinaria e trova 
il suo fondamento non in normativa specifica, ma nei contratti collettivi di lavoro, al fine di riconoscere il 
diritto dei lavoratori subordinati di astenersi dalle prestazioni lavorative pur conservando la retribuzione 
ordinaria; 

Visto l’art. 18, comma 6, del CCNL – Regioni e Autonomie Locali - del 6 luglio 1995, il quale dispone che è 
considerata giorno festivo la ricorrenza del Santo Patrono della località in cui il dipendente presta servizio, 
purché ricadente in giorno lavorativo; 

Ritenuto opportuno individuare, ai soli fini civili, per tutti i luoghi di lavoro rientranti nel territorio del 
Comune di Gravere, la data del 4 dicembre quale festa patronale; 

Ritenuto di attuare l’informazione di cui all’art. 7 del CCNL 1.4.1999; 

Considerato:
• che la proposta operativa ha ottenuto il parere favorevole espresso, ai sensi dell’art. 49 D.Lgs. 

18.8.2000 n. 267, modificato dall’art. 3 comma 1, lettera b, D.L. 10.10.2012, n. 174, convertito nella 
legge 7.12.2012 n. 213 della Responsabile del Servizio amministrativo;

• che la deliberazione non comporta spesa;



Visto l’articolo 42, 1° comma, D.Lgs. 18.8.2000 n. 267 (competenza del C.C. in quanto organo di indirizzo 
politico-amministrativo);

CON VOTAZIONE ESPRESSA PER ALZATA DI MANO che dà il seguente risultato:
• presenti: n. 10
• astenuti: n.  =
• votanti:  n.  10
• voti favorevoli: n. 10
• voti contrari: n. =

D E L I B E R A

1) di richiamare le premesse quali parte integrante e sostanziale del presente dispositivo;

2) di individuare, ai soli fini civili, per i dipendenti e per tutti i luoghi di lavoro rientranti nel territorio 
del Comune di Gravere quale Santa Patrona la Martire cristiana Santa Barbara; 

3) di dichiarare, ai fini del godimento della sospensione lavorativa, laddove prevista dai contratti 
collettivi, quale giornata di festa del Santo Patrono il giorno 4 dicembre di ogni anno; 

4) di trasmettere il presente atto ai seguenti destinatari: 
- Responsabili dei Servizi; 
- Rappresentanze Sindacali interne; 
- Ufficio segreteria per pubblicazione sito Web e comunicato stampa;
- Ufficio postale di Gravere;
- Stazione dei Carabinieri di Chiomonte; 
- Parroco di Gravere;
- Medico di base di Gravere.



Letto, confermato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE
Firmato Digitalmente

NURISSO Piero Franco

IL SEGRETARIO
Firmato Digitalmente

MAZZOLARI Maria Grazia


